

奋进新时代 砥砺新征程

江苏省影协五年工作回顾

1月5日至6日，江苏省电影家协会第七次会员代表大会在宁召开。这是在新时代江苏电影发展关键时期召开的一次重要会议，对于推动江苏电影事业繁荣发展具有十分重要意义，来自全省各地的100多名电影艺术界代表参加大会，共商江苏电影繁荣发展大计。

2014年8月20日江苏省电影家协会第六次会员代表大会召开。五年来，在省委宣传部、省文联党组、书记处的领导下，在中国影协的指导和关心下，省影协认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中全会精神、全国十次文代会、中国影协十次影代会精神，认真贯彻落实省文联的总体部署和工作安排，紧紧围绕时代主题，牢牢把握以人民为中心的工作导向，坚定文化自信，大力培育和践行社会主义核心价值观，推动协会工作改革创新，认真履职尽责，强化能能转变、作风转变，不断增强组织活力、向心力、吸引力和行业影响力，团结广大电影工作者为江苏电影的繁荣发展做出了重要贡献。

五年来，中国电影产业迅猛发展，电影票房屡创新高，中国已成为全球第二大电影市场，国产电影受到观众的欢迎，市场占有率不断提高，这是中国电影人共同努力的结果。江苏电影人在中国电影快速发展的进程中抓住机遇、勇于创新，实现了创作生产、发行放映的双丰收。截至到2019年底，江苏共有影院937家，银幕6089块，票房收入60亿元，票房收入占全国总票房收入9.32%，稳居全国第二名。每年两证齐全可以上映的影片也从十余部增加到了60余部，并有《单声》《西游记之孙悟空三打白骨精》《捉妖记2》等优秀作品突围，在国内外电影节上屡获大奖，彰显了中国电影“江苏制造”的实力。

一、深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步强化电影界思想政治引领

五年来，江苏省影协始终坚持团结引领全省电影工作者深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和十九届一中、二中、三中、四中全会精神，紧扣习近平总书记关于文艺和文化自信的重要论述，及时开展学习习近平总书记在文艺座谈会上的讲话、全国文代会上的讲话，在接见全国政协文化界委员的一系列重要讲话和批示精神，通过报告会、专题研讨班等教育培训活动，组织引导全省会员认真学习领会，明确了在新的历史时期所肩负的责任与使命，进一步激发了电影人举精神旗帜、立精神支柱、建精神家园的勇气担当，鼓舞了信心、凝聚了力量。同时，采取专题培训、主题实践等多种形式加强学习，充分利用江苏省影协微信公众号等宣传平台，全方位、多角度地宣传解读习近平新时代中国特色社会主义思想和党的理论路线方针政策，加强团结引导，坚持文化自信，坚持以人民为中心的创作导向，最广泛地团结引领江苏电影艺术家和电影工作者听党话、跟党走，使江苏的电影事业始终沿着正确的方向前进。

2017年上半年，江苏省影协完成了全国会员的轮训工作，44名全国会员参加了2017中国影协、中国舞协、中国美协、中国杂协深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神江苏专题研讨班。会员培训工作，对坚定电影工作者理想信念，引导创作方向，激发创作热情发挥了积极的作用。

二、以“江苏电影奖”的评选表彰引领和推动江苏电影创作健康发展

“江苏电影奖”于2015年经中共江苏省委宣传部批准设立。与中国电影“金鸡奖”相衔接的江苏专业性、权威性的电影最高奖项，旨在着力打造江苏电影艺术和学术品牌、引领和推动江苏电影创作生产健康发发展。“江苏电影奖”每三年举办一次，2016年举办了首届江苏电影奖评选，省影协主席团高度重视、精心组织，评委会严格遵循“公平、公正、公开”的原则，坚持“学术、争鸣、民主”的宗旨，不求全而求精，重数量更重质量。《西游记之孙悟空三打白骨精》获特别奖，《那些女人》获一等奖，《打开天窗说亮话》获二等奖，《韩国钩》《军号密码》获三等奖。2019年举办第二届电影奖评奖，为确保评选客观公正、奖项定位准确，省影协创新评选机制，精心制定评奖细则，严格实施，确保评选风清气正。《捉妖记2》获一等奖，《邪不压正》《神秘世界历险记4》《暴雪将至》获二等奖，《西游记女儿国》《心理罪》《二代妖精之今生有幸》《神奇马戏团之动物饼干》



第二届江苏电影奖评奖现场



第九届苏浙皖电影编剧研修班在常州举办



《爱在运河》获中国·扬州首届运河主题国际微电影展最佳剧情片



电影桂香街研讨会在常州召开



“影载中华情，圆梦新丝路”2019国际影片交流研讨



江苏省电影家协会艺术专业委员会成立

《妈妈咪鸭》获三等奖。江苏电影奖的获奖作品可谓实至名归。这些影片或有很高的艺术价值或有20多亿的票房成绩，但它们的共同特点是都在用心讲中国故事。

“江苏电影奖”不仅是单纯的评奖，还有助于从抓好好编、名导、名演的培养等三个方面加强江苏电影的创作与生产，更具有人文关怀和浓烈的电影情怀，体现了江苏电影人的传承精神和责任担当。目前，江苏电影奖的学术品牌效能逐步显现，在电影界的影响力日益增大，正在成为江苏乃至全国电影界一块亮丽的名片。首届“江苏电影奖”评选颁奖活动被评为2016年度江苏省文联优秀重点项目一等奖。

三、扎实开展“深入生活、扎根人民”主题实践和文艺志愿服务，不断满足基层群众精神文化需求

五年来，江苏省影协积极响应省委宣传部、省文联的号召，组织电影工作者开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动，先后赴南京、泰州、连云港、苏州、无锡、浙江、安徽、贵州、云南、福建等地开展创作采风活动，电影工作者下基层体验生活、与基层群众座谈交流，激发创作热情，汲取创作灵感。

一是“先锋时空——优秀微电影校园行”活动。省影协多次组织一线创作人员组成立文艺志愿者服务队，先后在泰州学院、淮海工学院、解放军理工大学、江苏大学、原南京军区政治部文化工作和网络宣传教育中心、南京体育学院奥林匹克学院、南京晓庄学院等地开展了数十场微电影创作、辅导、赏析、观摩的主题放映、交流活动，与4000余名微电影爱好者、专业创作人员进行了现场交流和影片赏析。

二是丁山社区电影文化馆展映活动。为了使丁山社区电影文化馆在内容建设与阵地建设功能方面发挥更大的普及、惠民、宣传作用，从2015年初开始，省影协多方筹措资金与资料，使其从原来每月不固定放映，变为如今每周固定放映两部影片，另外全年不间断根据不同的节日和需要组织专场、专题放映。五年来共播放影片700余部，惠及群众达4万余人，受到市民群众的一致赞扬。

四、持续开展电影艺术创作实践与学术研讨交流活动

1.坚持打造电影精品力作

五年来，江苏省影协始终坚持精品导向，团结引领全省广大电影工作者创作精品，推陈出新、传播精品。省影协与相关单位联合拍摄了电影纪录片《单声》。该片入围2018年金鸡百花电影节国产新片展映单元，入围中美电影节、澳门国际电影节等，获得伦敦国际电影节最佳外语纪录片导演奖等。省影协推荐的我省戏曲电影《珍珠塔》喜获31届金鸡奖最佳戏曲片评委提名，首届中国戏曲电影展“优秀戏曲电影奖”“优秀改编戏曲电影奖”双项大奖。

在陶泽如主席带领下，省影协“运河文化”创作采风团通过多次考察、走访、座谈，创作拍摄了微电影剧情片《爱在运河边》，该片由江苏省文联出品，江苏省影协、南京电影制片厂承制，参加了“中国·扬州首届运河主题国际微电影展”，在1837部参赛影片中脱颖而出，获得最佳剧情片奖和最佳男演员奖。省影协还组织了《明城墙的九段记忆》《秘密》《张纯如》等一批优秀的电影剧本、作品，现均处在创作和筹拍阶段。

2.不断加强国际交流，讲好中国故事，传播江苏声音

为响应习近平总书记提出的“一带一路”国家战略，以电影这一独特的艺术载体为桥梁，积极加强中国与沿线国家的文化交流与沟通，不断增强沿线各国人民之间的了解与友谊，努力推动中外文明交流互鉴，为“一带一路”建设营造良好的文化氛围，省影协承办了“影载中华情，圆梦新丝路”国际影片展映与交流活动。该活动一年一届，自2016年10月12日在南京大学举行，至今已举办四届，印度、伊朗、古巴、俄罗斯、伊朗、墨西哥、波兰等丝绸之路沿线国家的优秀影片走进江苏，

国会员。由于江苏省影协工作成绩突出，2016年被中国电影家协会评选为优秀团体会员单位。江苏省影协副主席、秘书长陈国富被评选为先进个人。

六、延伸协会工作手臂、举办高质量电影活动

一是成立长三角电影联盟。为落实浙苏皖沪四地文联组建“长三角文艺发展联盟”，2019年4月23日，浙苏皖沪三市“长三角电影发展联盟”在浙江海宁举行签约仪式，共同推动长三角地区电影艺术资源的挖掘和运用，打造区域电影文化品牌。

二是举办首届江苏电影奖系列活动——“中国电影在海外”电影海报展览暨老电影设备展，共展出70张中国电影在海外发行的电影海报和近80台各类老电影放映设备。如此系统性、专业性的电影海报和设备展，在全国尚属首次。展览受到各界欢迎，数千观众参观了展览并纷纷热情留言。

三是策划、组织“光影新时代”为主题的微电影影评征稿活动暨第34届大众电影百花奖江苏省观众评委选拔活动。通过与江苏电影股份有限公司、幸福蓝海影视文化集团有限公司等省内电影院线合作，积极发动电影评论学会、各大高校的力量，在观众中开展影评征选活动，通过推荐与评选，最终遴选出五位优秀的观众评委，他们在第34届大众电影百花奖评选工作中，圆满完成了任务。

七、认真履行服务职能，创新服务手段，提升协会影响力与凝聚力

五年来，省影协坚持以会员为本，不断丰富服务会员的途径和手段。通过网络、微信等现代传媒，增进协会与会员的信息交流，延伸“电影进万家”活动的手臂，扩大协会的影响力和美誉度。2015年12月开通“江苏电影”微信公众号，坚持每周更新，目前共发布515期，共计581篇文章。

强化管理职能，增强协会力量，积极改进会员发展工作。目前江苏有中国影协会员118人，省级会员752人，会员规模不断扩大。省影协十分注重在体制外与青年人中发展会员，人员结构年轻化、创作化，保证了会员队伍的新老交替、层级分布均匀。不断开展会员信息核准工作，持续更新完善会员信息，推动会员工作更加规范有序。不断加强省影协内部建设，认真落实中央和省委全面从严治党要求，深入开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育，贯彻落实中央“八项规定”和省委“十项规定”的要求，打造风清气正的协会工作氛围。

加强服务职能，拓展服务领域。2016年7月6日，江苏省影协成立了艺术语言学会、微电影工作委员会、电影收藏工作委员会三个专业委员会。三个艺术委员会在电影界发挥了积极的带头作用，把广大电影界人士团结在党的周围，以文艺振奋江苏精神。艺术语言学会参与了“辉煌金秋——喜迎十九大文艺演出”“美德之光”电视晚会、“红豆主题情境晚会”等多场惠民演出，反响热烈。微电影工作委员会创作制作的《幸福花开》《手舞狮者》等多部微电影作品在“2017美丽乡村国际微电影艺术节”“第五届亚洲微电影艺术节”上荣获“最佳故事片”“好作品奖”等各类大奖。

省六次影代会以来的丰富实践和丰硕成绩，是省文联正确领导、亲切关怀的结果，是省影协第六届主席团、全体理事和会员积极参与、共同努力的结果，是江苏省影协全体驻会干部共同努力的结果，更是广大电影艺术家、电影工作者锐意创新、团结奋进的结果。五年来的实践表明，做好影协工作、推动电影事业繁荣发展，必须要做到以下几点：

一是必须坚持围绕中心、服从服务于党和国家的工作大局，全面贯彻党的文艺方针政策，努力把党和政府的要求、人民的需求和电影工作者的追求有机结合起来；二是必须坚持正确价值导向，认真执行党的文艺路线方针政策，奏响时代发展、社会进步、民族振兴、人民幸福的最强音；三是必须坚持把电影创作作为工作的中心环节，大力弘扬优秀传统，树立精品意识、创新意识、探索意识，努力推出优秀作品和优秀人才；四是必须始终坚持以人民为中心的创作导向，坚持面向基层、服务群众，充分激发广大艺术家的创作热情，永葆文艺的生机活力；五是必须坚持把团结引导、以人为本作为根本任务，多做人心、暖人心、聚人心的事情，把广大电影工作者紧紧团结在协会的周围，引导他们听党话、跟党走。这些宝贵经验需要在今后的工作中长期坚持、不断丰富。